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Stol på Mr.Big!
Den ny 10W-40 kaliber Mobiloil super

Må vi præsentere: Mobiloil Super. Blandt
venner kaldet: Mr. BIG! Den skrappeste
dreng i oliebranchen. Bedstat have på sin
side, når det går hårdttil. Og det gør det
på vejene i dag. Der skal en olie af Mr.
Big's kaliber - 10W-40 - til at beskytte
Deres motor mod snigløb. Stop-start.
Kold-start. Topfart. Mr. Big kender alle
farerne - og er parat. 10W står for hurtig
start, selv med iskold motor. 40 (SAE)står
for maximal udholdenhed, når motoren
hvæser ud ad motorvejen. Sommer og
vinter er Mr. Big på vagt i Deres motor

og yder skudsikker beskyttelse. Når andre
olier bukker under er Mr. Big stadig i
10W-40-form. Derfor - kør ind hos Mobil
og mød Mr. Big!

Mobiloil super
(Mr. BIG blandt venner)

Verdens mest hårdføre motorolie

Husk at hente den nye Mr. Big brochure på Mobil service-stationerne.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER
Undtagelsesvis skal vi tale lidt om os selv. De harselv-
følgelig allerede opdaget, at SMJ har fået ny forside,
hvilket ikke skal sidestilles med den nye kølergrill på
modellen fra sidste år, for De kunne jo nok i forvejen
se, at De ikke fik stukket et gammelt blad ud. Den nye
forside er slet og ret et bevis på, at vi ikke er faldet i
søvn. Hist og her er der sket enlille ansigtsløftning, men
det er ifølge planerne kun første etape til noget større
og bedre.

Baggrunden for disse nyskabelser er selvfølgelig øn-
sket om stadig at gøre et bedre job. Der har tillige fundet
et ejerskifte sted, idet SMJ nu er gået over til Suensons
Forlag med bladets redaktør og tidligere ejer som med-
ejer. Dette giver på en måde lidt mere luft under vin-
gerne, og ideer kan hurtigere føres ud i livet.
En af disse ideer består i at købe en lidt ældre motor-

cykel og gøre den i stand efter alle kunstens regler. Vi
har købt en Norton ES 2, og vi vil i en serie artikler
vise, hvordan man polerer vippearme, hvad manskal tage
hensyn til ved en forøgelse af kompressionsforholdet,
hvordan manklarer sig, hvis man ikke kan skaffe origi-
nale reservedele, priserne på og kravene til forkrom-
ning 0. s. v.

Det siger sig selv, at en sådan artikelserie ikke alene
henvender sig til motorcyklisterne og de bilister, der selv
gør en ældre maskine i stand for at have den ved siden
af bilen, for der bliver også noget at lære for bilisterne
og for motortunere. Det skal dog med det sammesiges,
at der ikke bliver tale om nogen hård tuning af Nor-
ton'ens motor, for det forbyder simpelthen sig selv, hvil-
ket vi også skal høre om.

Vi har også planer om at vise, hvad man kan gøre
med hensyn til udstyrsmæssige forbedringer i bilerne, vi
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arbejder med forskellige bremseproble-
mer, og en undersøgelse af læsernes spe-
cielle ønsker vil sandsynligvis også bringe
en del nye emner frem.

Selvfølgelig knytter der sig også visse
håb til et nyt arbejdsprogram, og det væ-
sentlige er naturligvis en udvidelse af
læsekredsen, hvilket vil medføre en for-
øgelse af sidetallet — vi mangler aldrig
stof, men når redaktøren opfører en van-
vidsscene i det økonomiske: departement,
lykkes det alligevel kun sjældent at få be-
villiget flere sider. Hvis De kender en
eller anden, der kunne have brug for
SMJ, så væk ham venligst.

k

Fra det almindelige erhvervsliv har
man erfaring for, hvor hurtigt en sag
kan vurderes, hvor effektivt man kan ud-
nytte fordelene og gardere sig mod uhel-
dige konsekvenser, og hvor forholdsvis
let teori og beregning lader sig omforme
til praksis. Derfor må man undresig over
den langsommelighed og mangel på ef-
fektivitet, der hersker i vor lovgivning og
administration.

Se nu blot de de nye advarselssystemer,
der tilsyneladende allerede nu er stan-
dardudstyr på de amerikanske 1967 mo-
deller, medens Lucas og flere tyske fa-
brikker kan levere indbygningsaggregater
til eksisterende modeller. Systemet er
ganske enkelt det, at man ved motorstop,
hjulskifte eller lignende årsag tænder en
bestemt kontakt i vognen, og derefter
blinker samtlige vognens blinklys i takt
som et advarselssignal. Hvordan vurderer
de danske myndigheder denne fortræffe-
lige nyskabelse? Man forbyder den sim-
pelthen. På de amerikanske biler med
indbygget advarselslys skal denne instal-
lation simpelthen kobles fra, før vognen
kan indregistreres.

Vurderer man sagen ganske enkelt, er
fordelene naturligvis indlysende, og da
der ikke eksisterer forbud mod at advare
andre trafikanter mod en usædvanlig el-
ler uheldig parkering ved hjælp af en
almindelig blinklampe, må det i sig selv
siges at være mangel på simpel logik at
forbyde en sådan blinklampe, blot: fordi

den er monteret på bilen. Det er heller
ikke forbudt at benytte to, fire eller seks
løse blinklamper, hvorfor så forbyde bi-
lens blinklys under denne funktion?
Hvilke ulemper kan. der: være? Andre
trafikanter kan føle sig” usikre: overfor
den mærkelige blinken fremme på en
mørk vej, for de ved ikke, hvad det be-
tyder. Og hvad gør man i en sådan si-
tuation? Man sætter ganske automatisk
hastigheden ned. Da det kan formodes,
at der er mennesker på vejen i færd med
at foretage en reparation, er dette altså
kun en fordel. At andre trafikanter skulle
blive vildledt til at foretage en forkert
manøvre må siges at være udelukket.

Det tager ikke længere tid at overveje
denne sag, end det har taget for Dem at
læse disse linier, men alligevel udsteder
man bare et forbud, hvilket vil sige ek-
stra arbejde, ekstra omkostninger og ned-
sat sikkerhed i det beskedne omfang,
hvor dette nye sikkerhedsudstyr kan få
betydning.
Og sådan er det hele vejen igennem.

Blinklysene til motorcykler ligger stadig
og smøler i justitsministeriet, fra strøg-
bussernes tid er det stadig forbudt at lade
den bageste del af udblæsningsrøret dreje
til højre, når røret ligger i vognens højre
side, og resultatet bliver, at kulilte let
trænger ind i bilen gennem utætheder
ved bagdøren på varevogne og station-
cars, men ikke desto mindre påpeges det,
at kuliltefaren er lige så stor som faren
ved at køre i beruset tilstand, og chefen
for de motorsagkyndige beklager sig over
udblæsningssystemerne på vore vogne.
Der er visse kræfter i gang for at for-

enkle og billiggøre administrationen. Må
vi komme med et nyttigt forslag i den
retning: Enhver indregistreret bil eller
motorcykel skal være pålignet såvel an-
svarsforsikring som skat. Hvorfor ikke
lade skatten opkræve over forsikrings-
blanketten og give forsikringsselskaberne
rimelig dækning for arbejdet. Det vil bil-
liggøre administrationen ganske betyde-
ligt, det vil spare de motorkørendestid,
og det vil lette posthusene for cirka en
million ekspeditioner årligt.  
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GENNEMSNITS-

BILEN

FOR DYR

I DRIFT?

Manglendejustering og vedligeholdel-

se betød i dette tilfælde en unødvendig

merudgift på ca. 600 kroner pr. år

alenetil benzin.

Hvis manhar forstand på biler og mo-
torer og beskæftiger sig med disse em-
ner, er der egentlig ingen problemer ved
en bil, der har fået en hel del kilometer
på bagen, for det er en selvfølge, at ju-
steringer og alt andet passes og vedlige-
holdes på fagmæssig måde, og så snart
man opdager uregelmæssigheder af den
ene eller den anden art, foretager man de
nødvendige udskiftninger eller reparati-
oner. Hvis en bil passes og justeres regel-
mæssigt og rigtigt, er det dog uhyre sjæl-
dent at reparationer må foretages, før
bilen for alvor har tegnet sig for et stort
kilometertal, men hvordan ser det ud
med gennemsnitsbilen, der bare får lov
til at køre?

Gennemsnitsbilen er det i sig selv van-
skeligt at finde, men bilen, der får gen-
nemsnitspasning, skulle vel ikke være
umulig at komme i kontakt med. Gen-

 ég

Luftfilteret var tilstoppet med olie og snavs. Foruden olie fra motorrummet kommer der også

olie fra krumtaphusets udluftning i denne motor, og derfor er det dobbelt vigtigt at afvaske

filteret regelmæssigt.
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nemsnitspasning af en dansk bil vil sige,
at den bliver repareret, når den går i
stykker, og den bliver justeret, når den
går »forkert«. Dette. være for så vidt sagt
uden bebrejdelse, da mange mennesker
kun betragter bilen som et transportmid-
del, og de har måske hverken grund eller
lyst til at sætte sig ind i, hvor mange
penge, de i grunden smider ud ad vin-
duet ved ikke at have lidt mere kendskab
til køretøjet.

Vi fik chancen en dag, da et familie-
medlem opstaldede sin vogn hos mig,
medenshan selv var på en længere flyve-
tur. Hvis jeg i mellemtiden kunne sørge
for at få et hjul afbalanceret, ville alt
være godt, og vi drøftede også i forbi-
farten rustbeskyttelse, som det lokale
værksted i vognens hjemby kunne udføre
for kr. 40,00. Dertil tillod jeg mig at
bemærke, at en rigtig gennemgribende

rustbeskyttelse umuligt kan udføres for
denne pris, men at vognen (en Chevelle
Malibu) sandsynligvis var rustbehandlet
fra fabrikken, og der var derfor sikkert
kun tale om et eftersyn. Når man skal
opbevare en vogn i fri luft, føler man
unægteligt et ansvar, og derfor må det
vel siges at være et naturligt spørgsmål,
når man forhører, om der er frostvæske
på vognen (dette skete i midten af no-
vember). Ejeren var ikke klar over, om
vognen var frostsikret, skønt der gen-
tagne gange havde været nattefrost, og
den tanke slog mig da, at her havde vi
vel i grunden gennemsnitsvognen. Ønsket
om afbalancering af et hjul tydede på en
vis indsigt, medens ukendskabet til den
øjeblikkelige frostsikring henviste til en
vis skødesløshed. Det kunne derfor være
ganske interessant at undersøge en sådan
bil nærmere.

 
Sådan ser filteret ud, når det er renset. Rensningen af filterlegemet ændrede blandingsforholdet
mellem luft og benzin til det normale. Man må ikke glemme, at et delvis tilstoppet filter har

samme virkning som en let chokerfunktinn.
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Den omtalte Chevelle Malibu var en

1964 model med 67.489 km bag sig. Den
er samlet i USA og rustbeskyttet på fabrik-
ken i København.

Første led i undersøgelsen var natur-
ligvis at finde ud af, om kølesystemet
var frostsikret og i bekræftende fald med
hvad. Det dertil nødvendige kontrolin-
strument var ved hånden, og det er en
flydevægt, der gennem en vægtfyldemå-
ling fortæller om  blandingsforholdet
mellem enten sprit og vand eller glykol
og vand. Samtidig er der to termometre,
idet den øjeblikkelige vægtfylde natur-
ligvis er afhængig af kølevandets tem-
peratur, og derfor kan man meddette in-
strument aflæse frostsikringstemperatu-
ren meget nøjagtigt. Vognen viste sig at
være frostsikret til — 10”, og den be-
nyttede kølevæske var tilsyneladende At-
las Permaguard. Åbenbart trængte køle-
systemet til en gennemskylning, og væsken
lå mellem det neutrale og svagt basiske.

Dernæst var det rustbeskyttelsen, vi
skulle efterse. Samlefabrikken i Køben-
havn viste sig villig til en konfrontation
med denne rustbeskyttelse, som var fore-
taget for ca. to år siden, idet man dog
gjorde opmærksom på, at fabrikken som
andre specialvirksomheder, der beskæfti-
ger sig med rustbeskyttelse, anbefaler, at
den rustbeskyttende behandling efterses
en gang om året. Vi gennemgik karosse-
riet og den bærende konstruktion om-
hyggeligt, og resultatet var i grunden for-
bløffende godt. Rent konstruktionsmæs-
sigt må en Chevelle Malibu betegnes som
en krydsning mellem en bil med chassis
og en bil med selvbærendekarosseri, idet
en del af den bærende konstruktion lig-
ger som udvendige og ret åbne vanger
under vognbunden. Disse vanger er gal-
vaniserede, og det kunne konstateres, at
der aldrig havde været sprøjtet Tectyl på
disse steder, men gennem åbningerne
kunne det også fastslås, at den galvani-
serede plade stod blank og uden en rust-
plet. På selve bundpladen sad Tectyllaget
pænt og helt, og kun i skærmkasserne
var det naturligvis slidt af i en stribe,
hvor sten og grus fra dækkene havde

ramt og virket som sandblæsning, men
netop på grund af sandblæsningen var
der ingen rustdannelser. Skærmkasserne
skal naturligvis pålægges et nyt lag Tec-
tyl eller en asfaltmasse.

Rustbeskyttelsen af dørenes indvendige
fiader kan kun betegnes som en smule
latterlig. Det kunne konstateres, at be-
klædningen på dørene ikke havde været
taget af, men at Tectyl var sprøjtet i me-
get beskedne mængder op gennem dræn-
hullerne i bunden af dørene. Der, hvor
Tectylet burde have siddet som et lag,
stod den pænt lakerede flade, men til
gengæld må det indrømmes, at der ikke
var rustangreb. At disse med usvigelig
sikkerhed vil komme, hvis der ikke føres
Tectyl ind i bundpladen, må man nød-
vendigvis fastslå. Det kunne konstateres,
at der lå vand og fugt i den revne, som
dannes mellem dørenes udvendige plade
og bundpladen i døren, og før eller se-
nere vil der naturligvis komme rust-
angreb på dette sted, hvis ikke der bliver
lukket af med Tectyl. Hovedparten af
dørens plade er indvendig dækket med
et støjdæmpende materiale, der samtidig
virker rustbeskyttende, fordi det lukker
for fugt og luft. Hvis det var min vogn,
ville jeg ikke tage i betænkning at give
den en fornyet rustbehandling efter de
kendte metoder for at bevare vognen,
mendet kunnefastslås, at der ingen ste-
der på karosseriet var rustangreb. Den
eneste lille undtagelse var nederst ved
den ene bagskærm, hvor en lakerings-
teknisk omstændighed bevirker, at der
dels er et meget tyndt lag lak, dels kan
være et syreangreb, .og dennelille plet
skal naturligvis udbedres med en pensel.
I dørkarmene under dørene, ved side-

vangerne og alle andre sårbare steder var
der ikke så meget som et beskedent rust-
angreb, så det står altså ikke helt galt til
med kvaliteten i de amerikanske biler.
Det er ganske givet, at navnlig franske
og italienske biler med mere end 67.000
km bag sig og en levetid på to år i et
landdistrikt vil kunne opvise betydelig
flere rustangreb.
Da jeg åbnede motorhjelmen for at

 
    


























































































































